我记得!记得电影《731》背后的衢州伤痛,记得延续记忆直面未来

——电影《731》主创团队衢州寻迹活动全景纪实

记者 徐佩 范家熔 陈霞 周芸/文 记者 谢丹/摄



"你若记得,我便活过。"电影《731》片尾的这句话,绝非简单的文字,而是跨越时空的深情回应,是向历史许下的郑重承诺。它既属于那段黑暗岁月中逝去的每一个生命,也属 于衢州——这片曾被战争与恶疫肆意撕裂的土地

9月20日,电影《731》主创团队以"铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来"为主题,来衢州开展寻迹活动,总制片人张望,导演赵林山,历史顾问金成民,主演孙茜、李善玉等 主创人员走进衢州,重返历史现场,聆听那些仍未愈合的伤痕发出的沉重之声。





在侵华日军细菌战衢州陈列馆前,电影《731》主创 人员手持白菊花,向伫立在此的细菌战死难民众纪念碑



电影《731》导演赵林山推着坐在轮椅上的93岁衢州 细菌战烂脚病人黄延林缓缓步入侵华日军细菌战衢州



电影主创人员走进侵华日军细菌战衢州陈列馆,触 摸电影《731》镜头之外,那段苍茫与沉痛的历史印记。

向历史真相躬身致敬

当天上午,电影主创人员走进杜立特行动纪念馆与 侵华日军细菌战衢州陈列馆,触摸电影《731》镜头之外 那段沉痛的历史印记。

在杜立特行动纪念馆中,衢州市杜立特行动历史研 究会副会长郑伟勇为大家缓缓揭开了"杜立特行动大 救援"的尘封往事。一段跨越国界的勇毅与善良,在他 的描绘与史料印证中重新被照亮。随后,侵华日军第 七三一部队罪证陈列馆与杜立特行动纪念馆共同签署 了关于"杜立特行动大救援主题影像展"的合作备忘

九月的衢州依然热气蒸腾,在侵华日军细菌战衢州 陈列馆前,导演赵林山推着坐在轮椅上的93岁衢州细 菌战烂脚病人黄延林缓缓步入。

黄延林自十多岁起,便饱受"烂脚病"折磨,最严重 时伤口深可见骨,曾一度腐烂生蛆、恶臭难闻。如今,虽 然伤口已然愈合,但他腿上那些深深浅浅的伤疤,依然 如刻印般记录着那段惨无人道的历史记忆。

侵华日军细菌战衢州陈列馆馆长吴建平的声音在 肃穆的空间中回响:"侵华日军在哈尔滨研发细菌,在 我们这片土地上投入实战,给我们的军民带来了深重

电影《731》的主创人员神情凝重,他们手持白菊花 向伫立在此的细菌战死难民众纪念碑献花、默哀。

迈进侵华日军细菌战衢州陈列馆前,侵华日军第七 三一部队罪证陈列馆馆长、电影《731》历史顾问金成民 重重叹了一口气。这不是他第一次来到衢州,三十多年 前,他曾随日本民间调查团来到衢州,深入细菌战受害 地,亲身感受这段苦难留下的印记。参观结束后,他轻 声说道:"衢州是浙赣会战中的重灾区,侵华日军细菌战 造成了衢州人民的巨大伤痛。衢州为世界反法西斯战 争的胜利作出了巨大贡献。"

演员孙茜亦非初访衢州。十余年前,她曾在开化拍 摄电影《龙顶》,那时她所见的,是衢州的山清水秀,是一 幅和平年代的温婉画卷。而这一次,她说,自己一脚踏 入了衢州的苦难史中,仿佛两个世界在她眼前重叠。

用传承对抗遗忘

在随后的"我看见的细菌战——侵华日军细菌战历 史记忆守护者"圆桌对话活动中,电影《731》主创人员与 侵华日军细菌战衢州陈列馆馆长吴建平、柯城区人民医

对话不仅关乎电影,更延伸至历史的实证与未来的 传承。金成民馆长历时多年跨国取证,导演赵林山历时 十一年用镜头揭露日军暴行,"万少华团队"16年如一日 救治"烂脚病"患者……所有这些对历史的接续,呈现出 一个民族面对伤痛时的坚持、勇气与尊严。

导演赵林山的讲述,将过去十余年的创作历程示于 人前。2009年因接触"731"纪录片拍摄而"看见"这段历 史,他便锚定"还原真相"的初心,即便健康经历考验,即 使取证困难重重,他仍然坚定:"作为一名导演,我有责任 和义务去把这段历史展现出来。"他庆幸自己能站在金成 民馆长耗时多年跨国取证的"肩膀"上,为电影创作寻求 到中料支撑。

金成民馆长虽远在哈尔滨, 却持续关注衢州的研究 守护好今天的阳光与安宁。



在公益观影主创见面会的最后,观众们冲着镜头高声呼喊:"我记得!"

动态。他指出,衢州当地的邱明轩、杨大方、吴世根等老 前辈,始终致力于发掘和保存衢州细菌战历史,他们的努 力为传承历史记忆奠定了坚实基础。哈尔滨是日军人体 实验重灾区,衢州及周边地区则是细菌战直接攻击区,两 地共同承载着民族的苦难记忆。他呼吁将这些地区共同 打造为维护历史真相、捍卫世界和平的重要阵地。

随后,在电影《731》主创人员的见证下,首批侵华日 军衢州细菌战历史记忆传承人认证上岗。

这批传承人来自多个领域,包括细菌战受害者遗属 代表吴建平、薛路路、朱左锋、郑玉红、方文华、杨闻全、 方驰、方梦茜;侵华日军细菌战历史研究者代表郑伟勇; 侵华日军细菌战衢州陈列馆的青少年宣讲员、讲解员代 表邱妍文、贵文洁、叶忆秋、王子诺。他们将在今后致力 于为历史立心、为真相存证、为和平代言。

侵华日军衢州细菌战受害者遗属叶赛舟的孙子方 驰、孙女方梦茜因在外地工作无法回衢,其亲属方力平 作为代表上台代领了聘书。方力平是叶赛舟的儿子,他 活动,全身心投入证据收集整理与宣传工作。令人痛心 的是,在"永不忘却·祈愿和平——守护侵华日军细菌战 历史记忆公益行动"的记者采访结束后的第二个月,叶 赛舟便离世了。如今,方驰、方梦茜报名参加侵华日军 衢州细菌战历史记忆传承人,正是要接续她未竟的事 业,传承细菌战历史记忆,让更多人了解那段残酷的过

侵华日军细菌战衢州陈列馆的小小讲解员叶忆秋 作为青少年传承人代表,分享了自己的传承行动宣言。 她表示,愿做历史的小小讲述者,把侵华日军细菌战的 残酷真相讲给大家听,把先辈的抗争故事带到课堂、社 区里,让更多人知晓和平来之不易,唯有铭记历史,才能

导演赵林山深情发言:"历史虽然已经过去,但走 好未来之路,需要我们记住每一个在那场浩劫中牺牲

以"我"为炬,照亮历史

当天下午的映后主创见面会主题为"真相不沉没, 思念寄未来",电影主创人员走进衢城多家影院,与衢州 的影迷展开了一场真挚的面对面交流。

影院里,有白发苍苍的老人,也有由父母牵着手 前来的孩童。电影播放过程中,有观众因愤怒而攥紧 拳头,有观众不忍直视以手掩目,也有观众沉默地落

"我曾在侵华日军细菌战衢州陈列馆见过'鼠疫菌 试验场'的相关照片,电影以影像的方式真实还原那一 刻,我感到一阵寒意,毛骨悚然。"市民余贞说。

"通过影片,我能想象到衢州人民在细菌战中经受 一位退伍军人认为,唯有国力强大才能保卫家园,

青年一代更需奋发图强。 历史研究者周新华说:"现在银幕上鲜花太多,需要 一根刺带来的阵痛,让人们保持清醒。而《731》就是这

正片结束,无人离席。片尾曲结束后,黑底白字出

光,有人间烟火,有国泰民安。" 在市区吾悦广场星轶影城,每一位观众都点亮了手 中的蜡烛灯,点点微光在黑暗中摇曳,将现场映照得庄 严而肃穆,空气中弥漫着沉重的哀思与对和平的祈愿。

在市区万达广场万达影城,四位被抽选中发言的观 众个个哽咽。"在观影过程中有一种深深的无力、恐惧和 窒息感",一位衢州本地的青年市民颤抖着声音说,一定 要铭记历史,珍惜现在的幸福生活。衢州市实验学校教 育集团新湖校区的五年级学生钱玺悦带着哭腔直言"心 情久久不能平静,既悲伤又愤怒",攥紧的拳头透着少年 人的赤诚。主持人听后亦难掩情绪,声音发颤。

柯城区石梁小学音乐教师陈丽琴的分享更添共 鸣。她坦言,片中怀孕的母亲无法护住孩子的情节让 自己感同身受,"看到角色一个个倒下,难过到心口发 紧"。作为母亲,她已带13岁的儿子观看多部同类影 片,"我的孩子告诉我,没什么好害怕的,因为我们是 中国人! 我相信现在的孩子都一样勇敢,更该正视这 段历史。"

"我是一名护士,我接触过'烂脚病'患者。"一位医 护工作者分享道,"那味道即使戴三层口罩也难以忍受, 而患者要忍受几十年。"她认为,电影将这段历史拍出 来,让人们记住这些苦难,意义非凡。

银幕暗下,留在人们心中的,是不让历史重演的共 同信念,这份信念,终将穿透云雾,昭亮历史直相。

'我记得",你曾活过

导演赵林山在电影《731》的映后分享中坦言:"历史 的真相远比我们拍出来的更加残酷。"尽管创作过程充 满艰辛,但剧组始终秉持一份初心——让世界看清罪 行,不让证据湮灭、不让历史被遗忘。他希望电影院能 成为一个"公正的法庭",每一位观众成为历史的"陪审 员",通过影像直面真相,接力记忆。

孙茜在回答提问前,深深叹了一口气,那一声叹息 里,是角色带来的沉重,更是历史赋予的使命。为演好 "林素贤"这一角色,她把自己关在牢房场景里,尽可能 地隔绝掉作为一名现代人拥有的幸福感。

总制片人张望补充道:"《731》是一部反战电影,其 核心思想是'只有祖国强大,人民才能免于苦难'。"

金成民馆长指出,85年前侵华日军在衢州发起的细 菌战,至今阴影未散。他真诚期望下一部作品能够聚焦 衢州等细菌战重灾区,片名就叫《衢州》。

今年6月,赵林山与衢州市新闻传媒中心等共同发 起"永不忘却·祈愿和平——守护侵华日军细菌战历史 记忆公益行动"。采访团队奔赴中国南方七处细菌战受 害地,抢救性记录了一批细菌战历史记忆守护者的珍贵

活动现场,衢州市新闻传媒中心记者李啸向导演赵 林山赠送了一份特殊的电影《731》海报,这张海报伴随 公益行动采访团队前往全国多地,上面签了数十名侵华 名字。这张海报,是历史的回响,也是一份深沉的嘱托。

"电影上映只是一个开始。"赵林山说,"希望我们每 一个人都能贡献一份力量,把真相传递下去。"

铭记历史、缅怀先烈,是我们珍爱和平、开创未来的 基石。正因为有着这样深切的追寻,那些逝去的生命才 得以在记忆中延续,和平的愿望变得更加清晰而坚定。 现,伴随着铿锵有力的画外音:"同胞们,向前走,出口有每一次讲述、每一次记录,都是对历史的接续,也是对未 来的负责。我们铭记,不仅是为了不遗忘,更是为了将 真相传递,将和平守护。

活动的最后,影迷们高举电影海报,冲着镜头高声 呼喊:"我记得!"

我记得,你曾活过——这份记得,源于心底,更见于 行动。



在"我看见的细菌战"——侵华日军细菌战历史记 忆守护者圆桌对话活动中,演员孙茜(左一)描述,自己 这次访衢,就像"一脚踏入了衢州的苦难史中"



在电影《731》主创人员的见证下,首批侵华日军衢 州细菌战历史记忆传承人认证上岗



衢州市新闻传媒中心记者李啸(左)向导演赵林山 (右)赠送了一份特殊的电影《731》海报,这张海报伴随公益 行动采访团队前往全国多地,上面签了数十名侵华日军细 菌战受害者、受害者遗属、细菌战历史研究者的名字。



电影播放过程中,有观众因愤怒而攥紧拳头,有观 众不忍直视以手掩目,也有观众沉默地落下眼泪。